



医界·十大新闻事件

聚焦行业把握时代脉搏



2017

**1 中国医师节
1100 多万医卫工作者有了自己的节日**

2017年11月，国务院批复国家卫生计生委同意设立“中国医师节”，自2018年起，将每年8月19日设为“中国医师节”。

2016年8月19日，全国卫生与健康大会明确了卫生与健康工作在党和国家事业全局中的重要位置和新时代卫生与健康工作方针。以此为标志设立

“中国医师节”，体现了党和国家对1100多万卫生与健康工作者的关怀和肯定。

**2 以药养医
60多年药品加成政策成为历史**

2017年9月底我国公立医院全面取消药品加成，药品实现“零差率”销售，实行60多年的药品加成政策成为历史。“医药分开”让公立医院真正回归公益，老百姓得以享受医改红利。

**3 医护保卫战
鸡西警方打响医闹第一枪**

2017年7月11日零时许，黑龙江省鸡西市人民医院发生一起劫持人质案件，犯罪嫌疑人因对医院不满，在砍伤两名医护人员后，持刀劫持值班护士。为确保医务人员人身安全，经警告无效后，公安民警果断开枪将犯罪嫌疑人当场击毙！受伤医务人员多为皮外伤，无生命危险。

这一枪打响了全国医护保卫战！

取消药品加成减少的合理收入，主要由调整医疗服务价格进行补偿，并做好与财政投入政策的衔接，推动破除“以药补医”，建立符合医疗行业特点的新型补偿机制。

这一枪表明了公安部强力打击伤医事件的态度！

这一枪树立了医疗秩序不容破坏的信心！

执法有力，违法严惩，这才是处置医闹暴力“零容忍”的正确打开方式。

“零容忍”医闹需要相关法律的不断完善和落实，需要社会各界人士共同努力，盼望医护人员有安全执业环境、受全民尊重的时代早日到来。

**4 健康中国
不断增强人民的健康获得感幸福感**

十九大报告中强调要进一步实施健康中国战略，将健康提升到了前所未有的高度，为我们勾勒出了健康中国的清晰蓝图，为广大人民群众带来了更多健康福音。

国家卫生计生委主任李斌指出，我们将全面贯彻落实“实施健康中国战略”各项新要求，深化医药卫生体制改革，全面建立中国特色基本医疗卫生制度；加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设，有效防控重大疾病，传承

发展中医药事业，为人民群众提供全方位全周期健康服务。我们将全面落实以人民为中心的发展思想，精准对接人民群众健康需求，深入实施健康扶贫工程，努力提供更优质的医疗和健康服务，不断增强人民群众的获得感幸福感。



刚刚过去的2017年，发生太多改变中国医疗卫生事业命运的重大事件，十九大提出的健康中国战略、取消药品加成、家庭医生签约……随之涌现的还有很多感人和难忘的故事和人物，难以一一枚举。为此，《医师报》官方微信启动了2017年十大新闻事件、十大新闻人物和十大感动照片等系列活动，邀请广大读者参与评选。日前，经过近万名热心读者的投票，2017年十大新闻事件、十大新闻人物和十大感动照片等评选结果正式出炉，让我们一起来回顾风云激荡的2017年，用文字和图片记录发展变革中的健康中国新时代。

**5 紧急救治
最高法司法解释急救免责条款**

2017年12月14日正式施行的最高人民法院《关于审理医疗损害责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》指出，在紧急情况下，经批准的医疗措

施，医院不承担赔偿责任。司法解释的出台，统一了医疗损害纠纷案件的受理及裁判尺度，使得医疗损害责任纠纷案件终于有了比较健全的法律依据。



扫一扫，查看投票结果

**6 薪酬改革
目标年薪制被允许探索**

调查发现，医务人员最不满意的是薪酬问题。在现行薪酬体制下，医务人员所获得的工资远低于通过劳动所产生的价值。改革医院现有的薪酬制度，让医生获得与付出对

等的回报，成为本轮公立医院改革的重点之一。2017年2月，财政部、国家卫生计生委等多部委下发的《关于开展公立医院薪酬制度改革试点工作的指导意见》指出，医院

可以探索实行目标年薪制和协议薪酬。医生薪酬制度改革已经得到公认，但如何建立匹配各级医院的薪金制能否成为公立医院薪酬制度改革方向？

**7 健康警钟
医生猝死一再重演**

2017年7月18日21时，河南偃师市人民医院泌尿外科董阳阳医生，在夜班后连续加班做完两台手术才休息，因劳累过度猝死在工作岗位

上。虽然医院全力抢救，遗憾未能将他从死神手中挽回，不幸英年早逝，终年36岁。据不完全统计，2017年已经有近20名医生倒在工作岗位

上。《人民日报》发布呼吁：医生太累了，好好歇歇吧！莫让医生过劳猝死的悲剧再三重演！但遗憾的是，医生猝死的悲剧一直在重演！

**8 家庭医生
5亿人签约何以引发轩然大波**

家庭医生签约服务工作是分级诊疗制度的一项重点内容。截至今年11月底，全国95%以上的城市开展家庭医生签约服务工作，超过5亿人有了自己的家庭医生，人群覆盖率超过35%。按照计划，

到2020年，签约服务将扩大到全人群，形成长期稳定的契约服务关系，基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。

对于广大居民对家庭医生的存在获得感不强的问题，国家卫生计生委

基层司负责人表示，将于2018年做实做细家庭医生签约服务，加强对基层卫生人员的培养培训，同时合理设置签约服务内容，突出签约重点人群，并推广先进地区经验，提高居民参与的积极性。

**9 《中医药法》
从法律层面扶持和促进中医药发展**

《中华人民共和国中医药法》于2017年7月1日正式实施。这是国家层面的首部规范中医、中药的法律，是为继承和弘扬中医药文化、保障和促进中医药事业发展、保护人民健康而制定的，对中

医药行业发展具有里程碑意义。

“从法律层面扶持和促进中医药发展，解决中医药发展中的突出问题，是贯彻落实全面依法治国、推进中医药系统依法治理的必然要求。”国

家卫生计生委副主任王国强表示，将通过多项举措贯彻落实《中医药法》。

**10 学术不端
107篇中国医学论文被集体撤稿**

2017年4月20日，美国Tumor Biology期刊宣布将撤销107篇出自中国作者的论文，这些论文涉嫌违规提供虚假的同行评审信息。事件曝光后受到了国内外的高度关注和

对我国科研评价体系的深入反思。

随后，科技部牵头相关部门对撤稿论文逐一彻查，对查实存在问题的论文作者严肃处理并向社会公开。对涉事论文作者进

行了全面排查，对相关科研项目和基金等予以暂停。



02 新闻
107篇论文被撤 486人存过错

